

**МИНОБРНАУКИ РОССИИ**  
**Федеральное государственное**  
**бюджетное образовательное**  
**учреждение**  
**высшего образования**  
**«Хакасский государственный**  
**университет им. Н.Ф. Катанова»**  
**(ФГБОУ ВО «ХГУ им. Н.Ф.Катанова»)**

Ленина пр., д. 90, г. Абакан,  
Республика Хакасия, 655000  
Тел. (3902)24-30-18, факс (3902) 24-33-64  
E-mail: univer@khsu.ru  
<http://www.khsu.ru>  
ОКПО 02079141, ОГРН 1021900524854,  
ИНН/КПП 1901021449/190101001  
28.10.2019 № 1048

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

УТВЕРЖДАЮ

Ректор ФГБОУ ВО «ХГУ им. Н. Ф.  
Катанова»

Татьяна Григорьевна Краснова,  
доктор экономических наук, профессор

28 октября 2019 г.



## ОТЗЫВ

Ведущей организацией на диссертационную работу Шибаевой Татьяны Анатольевны на тему «Инструменты управления кластерно-сетевыми связями в региональной экономике (на примере Республики Хакасия)» на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

**Актуальность темы исследования.** Работа Шибаевой Т. А. написана на важную тему, являющуюся актуальной для развития региональной экономики, в структуре которой имеются кластерные образования. Рациональная пространственная организация хозяйства региона – важнейшая функция субъекта управления регионального уровня, задача его самосохранения и устойчивого развития. В реализации этой функции в той или иной степени участвуют все государственные институты, поскольку их деятельность, так или иначе, привязывается к определенной территории. В настоящее время, несмотря на внимание исследователей к проблеме рациональной организации экономического пространства, еще не выработаны единые концептуальные основы, позволяющие интегрировать разработанные положения теории экономического пространства в целостную и стройную логическую систему. Традиционная парадигма регионального развития, воплощающая, прежде всего, приоритет материальных факторов размещения, переживает кризис и уже не в состоянии объяснить современные пространственные процессы. На сегодняшний день региональная экономика, одна из самых быстрорастущих ветвей экономической науки, нуждается в выработке новых теорий, концепций, подходов и идей, способных адекватно раскрыть с учетом изменившихся реалий существование

происходящих процессов в пространственном аспекте и способствовать выработке инструментов новой региональной политики.

Обоснование теории и методологии региональной науки тесно связано со становлением постиндустриальной парадигмы в развитии всех сторон жизни в регионе, включая как экономические, так и социальные аспекты. Одной из актуальных тенденций развития современного общества является возрастание роли сетевых коммуникаций. Сетевые ресурсы становятся новым источником конкурентных преимуществ территории и по сути меняют не только систему факторов размещения, но и структуру самого экономического пространства. Во многом развитию сетевой структуры экономического пространства, укреплению его единства и целостности способствует внедрение кластерной формы организации бизнеса.

Решение проблемы поиска управляемых инструментов, направленных на повышение эффективности функционирования регионов с кластерной структурой экономики имеет важное значение для развития теории и практики региональной экономики. На территории Российской Федерации практически во всех регионах имеются кластеры, к таким регионам относится и Республика Хакасия. Известно, что географическая концентрация отраслей производства и создание производственных цепочек способствуют эффективному развитию не только кластерных образований, но и региональной экономики в целом.

В работе Шибаевой Татьяны Анатольевны рассматриваются вопросы теоретического обоснования разработки методических рекомендаций по управлению региональной экономикой с позиции нового взгляда – кластерно-сетевых связей.

Выбор Республики Хакасия для докторской диссертации является обоснованным, так как в регионе сконцентрировано значительное число кластеров, занимающих в структуре ВРП до 65 %.

Таким образом, исследование проблемы управления кластерно-сетевыми связями в региональной экономике с учётом специфики развития регионов, имеющих кластерную структуру экономики, определяет актуальность темы исследования Шибаевой Т. А.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.** Постановка целей и задач докторской диссертации, определение его предмета и объекта соответствуют уровню докторской диссертации на соискание учёной степени кандидата экономических наук.

Тема и содержание исследования соответствуют паспорту специальностей ВАК (экономические науки) по специальности 08.05.00 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика): п. 3.3 «Пространственная организация

национальной экономики; формирование, функционирование и модернизация экономических кластеров и других пространственно-локализованных экономических систем»; п. 3.5 «Пространственно-экономические трансформации: проблемы формирования единого экономического пространства в России; региональная социально-экономическая дифференциация; пространственная интеграция и дезинтеграция страны. Формирование сетевых структур в экономическом пространстве России».

Для реализации цели исследования были поставлены, а затем успешно решены научные задачи.

Структура диссертации выстроена в логической последовательности задач исследования. Работа изложена на 144 страницах основного текста, состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.

Во введении раскрыта актуальность темы диссертации, определена степень разработанности темы, сформулированы цель, задачи исследования, определены объект и предмет исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, достоверность и обоснованность научных выводов, представлена её структура.

В *первой главе* рассмотрены теоретические и институциональные основы по теме диссертационного исследования, дана характеристика кластеров с позиции современных теоретиков; освещены теоретические представления о сетевых связях кластеров, возникающих вследствие их взаимодействия. Развиты теоретические представления о кластерно-сетевых связях и раскрыты преимущества, связанные с управлением кластерно-сетевыми связями в региональной экономике.

Проанализированы существующие в российской практике инструменты управления сетевыми взаимодействиями кластеров для решения задач развития региональной экономики, а также выявлены процессы, связанные с функционированием кластеров за счёт сетевых связей, которые формируют представление об условиях реализации инструментов управления кластерно-сетевыми связями.

Исследованы принципы формирования кластерно-сетевых связей в регионах, имеющих преимущественно кластерную структуру экономики и определяющие особенности регионального развития.

Во *второй главе* определены особенности формирования и функционирования кластерно-сетевых связей, для чего выполнен анализ развития региона, имеющего преимущественно кластерную структуру экономики на примере Республики Хакасия, в ходе которого дано определение экономической категории «кластерно-сетевые связи в региональной экономике», раскрывающее характер взаимосвязей и взаимодействий участников кластерно-сетевых процессов. Также сформулировано определение «кластерно-

сетевое пространство», характеризующее процессы интеграции и кооперации хозяйствующих субъектов в привязке к территории размещения кластеров в рамках кластерно-сетевых связей, что, несомненно, является базой для определения управлеченческих механизмов, учитывающих особенности кластерно-сетевых взаимодействий.

В третьей главе определён концептуальный подход к организации регионального управления системой кластерно-сетевых связей, используемый в исследовании. Важно, что при формировании концептуального подхода автор основывался на необходимости реализации органами власти политики регионального развития в условиях специфики региона, имеющего преимущественно кластерную структуру экономики.

При этом проработана структурно-логическая схема кластерно-сетевого подхода, построенная на принципах, преимуществах, стратегических и тактических целях управления кластерно-сетевыми связями.

В качестве составляющих концептуального кластерно-сетевого подхода в диссертации сформулированы положения, реализующие кластерно-сетевой подход, основанные на совершенствовании системы регионального управления за счёт централизации управлеченческих решений с целью поддержки кластерно-сетевых взаимодействий.

Также предложена методика формирования системы управления кластерно-сетевыми связями в области региональной экономики, включающая последовательность организационных мероприятий по мерам поддержки субъектов кластерно-сетевых взаимодействий со стороны региональных органов управления, сформулированы рекомендации по формированию и реализации управлеченческих технологий в отношении кластерно-сетевых взаимодействий на примере Республики Хакасия.

Автор разработал управленческую схему, предусматривающую создание ассоциаций региональных кластеров, организацию центра кластерного развития и формирование единой цифровой платформы, способствующих объединению участников кластерно-сетевых взаимодействий на базе единого кластерно-сетевого экономического пространства.

Необходимо отметить прикладной характер диссертационного исследования, в котором разрабатывается и апробируется методико-аналитический аппарат, использование которого направлено на повышение эффективности регионального управления в области развития экономики за счет кластерно-сетевых взаимодействий. Проведена апробация методики формирования системы управления кластерно-сетевыми связями на базе Республики Хакасия.

В заключении представлены выводы и рекомендации по диссертации. В девяти приложениях размещён аналитическо-расчётный материал, дополняющий содержание работы.

**Научная новизна исследования, полученных результатов, сделанных выводов и рекомендаций.** Научные результаты, полученные в диссертационном исследовании, в ходе решения поставленных задач, представляют безусловный интерес и содержат значительный научный вклад в разработку теоретических положений и методического аппарата в области управления региональной экономикой, имеющей преимущественно кластерную структуру.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в обосновании механизма эффективной организации хозяйствующих субъектов с учетом многообразия их взаимодействия и характера взаимосвязей.

Практическая значимость работы связана с тем, что сформулированные автором принципы региональных кластерно-сетевых связей и методические подходы к оценке потенциальных эффектов формирования и реализации эффективных связей региональных кластеров могут быть использованы в разработке региональных проектов и отраслевых программ экономики Республики Хакасия и других субъектов РФ, имеющих преимущественно кластерную структуру.

Кроме того, положения диссертации могут быть использованы для преподавания дисциплины «Региональная экономика» в высших учебных заведениях.

Шибаевой Т. А. развиты теоретические представления о построении целостной системы управления кластерно-сетевыми связями в регионах, имеющих кластерную структуру экономики, основу которой должны сформировать государственные органы управления в целях объединения интересов участников кластерно-сетевых взаимодействий с помощью механизмов кооперации, координации и инструментов симулирования кластерно-сетевых связей.

Предложен концептуальный подход к управлению кластерно-сетевыми связями в регионе. Концептуальный подход реализован через организационные механизмы, объединяющие интересы субъектов кластерно-сетевых взаимодействий, в виде ассоциаций региональных кластеров, центра кластерного развития и единой цифровой платформы.

Построена типология кластерно-сетевых связей, оцениваемая с помощью интегрального индекса. Предложены инструменты управления кластерно-сетевыми связями, встроенными в целостную систему управления региональной экономикой, имеющей кластерную структуру, и направленные на формирование организационных форм

объединения и на мотивацию участников кластерно-сетевых связей на базе взаимных интересов.

Важно отметить, что полученные результаты являются новыми и представляют интерес для специалистов, занимающихся исследованиями в области повышения эффективности региональной экономики и практики регионального управления.

**Полнота изложения материалов диссертационного исследования в публикациях автора.** Результаты исследований автора по теме диссертации отражены в 19 научных работах, в том числе 8 научных работ – в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Опубликованные работы и автореферат в полной мере отражают содержание диссертации.

**Значимость полученных автором диссертации результатов для науки и практики.** Представленное диссертационное исследование решает актуальную задачу повышения эффективности регионального управления (на примере Республики Хакасия) в области региональной экономики.

Текст диссертации и автореферата свидетельствует о серьёзной проработке автором исследуемой тематики, что подтверждается комплексностью, системностью исследуемых вопросов и полученных результатов. Всё это подтверждает значимость проведённого исследования. Системный взгляд на предмет исследования и глубокая проработка исследуемого материала позволили автору предложить концепцию эффективного управления региональной экономикой.

В области теоретического исследования сформулированы понятия «кластерно-сетевые связи» и «кластерно-сетевое пространство» для регионов, имеющих преимущественно кластерную структуру экономики; получена типология кластерно-сетевых связей. Разработана методика формирования системы управления кластерно-сетевыми связями, увязывающая все этапы управления и направленная на стимулирование кластерно-сетевых взаимодействий.

В области практической деятельности разработан комплекс организационно-управленческих инструментов, обеспечивающих активизацию и мотивацию кластерно-сетевых взаимодействий хозяйствующих субъектов региональной экономики кластерного типа (на примере Республики Хакасия).

В целом, оценивая содержание диссертационной работы, следует отметить, что сформулированные положения, выводы, отражающие её научную новизну и практическую значимость, аргументированы и заслуживают поддержки. В тоже время, имеют место

отдельные дискуссионные положения работы, требующие от соискателя дополнительных пояснений, замечания и рекомендации по дальнейшим исследованиям в избранном направлении.

Автор раскрывает условия формирования кластерно-сетевых связей и показатели, характеризующие кластерно-сетевые взаимодействия. При этом автор не обозначает своего видения на решение технических вопросов осуществления условий реализации кластерно-сетевых связей со стороны регионального управления: на какой орган регионального управления будут возложены эти обязанности? (стр. 92).

В диссертации предложены организационно-структурные изменения региональной системы управления с учётом создания ассоциаций кластеров и центра кластерного развития, способствующих повышению активности кластерно-сетевых связей, при этом не указывается, предусматриваются ли контролирующие функции региональных органов власти (стр. 114).

В разработанной методике формирования системы управления кластерно-сетевыми связями представлена последовательность этапов (стр. 134), при этом можно было бы дополнить контрольный этап имеющимися в диссертации разработанными показателями, что обогатило бы методический инструментарий в отношении полученных результатов.

**Заключение о соответствии диссертации требованиям «Положения о присуждении учёных степеней».** Диссертация Шибаевой Т. А. представляет собой самостоятельное, логически завершённое научно-квалификационное исследование, в котором на необходимом теоретическом, методическом и практических уровнях решена важная задача повышения эффективности управления региональной экономикой преимущественно кластерного типа.

В целом, диссертационная работа Шибаевой Татьяны Анатольевны удовлетворяет требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а именно пп. 9–14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства от 24.09.2013 г. № 842, а её автор – Шибаева Татьяна Анатольевна – заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден на заседании кафедры менеджмента института экономики и управления ХГУ им. Н.Ф. Катанова 22.10.2019 года, протокол № 3.